Дистанционная школа 
Код курса: Э5

10–11 классы

Модуль 1. Основные понятия макроэкономики
. . .
Учителю: обратите внимание учеников на то, что определение ВВП может звучать по-разному, надо быть к этому готовым.

Например, ВВП – это сумма добавленных ценностей, созданных за определенный период всеми производителями, ведущими производство на территории страны. (Л.Тарасевич, П.Гребенников, А.Леусский. Макроэкономика).
Ещё одно определение: ВВП – сумма чистых конечных продаж внутри некоторой географической области. (М. Бурда, Ч. Виплош. Макроэкономика. Европейский текст).
И если вспомнить схему кругооборота, то ВВП – это сумма всех расходов, сделанных на территории страны в ходе экономической деятельности.
Если за основу вместо географии взять собственность, то ВВП превратится в ВНП.
Валовой национальный продукт – это рыночная ценность всех конечных товаров и услуг, произведённых в данный период при помощи факторов, принадлежащих гражданам страны.

В большинстве стран различие между ВВП и ВНП невелико.

Задача 6.
В таблице указаны данные за 1993 г. Сравните ВВП и ВНП для каждой страны. Объясните, почему в некоторых странах эти показатели существенно отличаются.
	
	ВВП, млрд ЭКЮ
	ВНП, млрд ЭКЮ 

	Бельгия  
	180,0  
	180,8  

	Дания 
	115,0  
	111,3  

	Германия
	1473,4  
	1467,8  

	Ирландия
	40,4  
	35,7  

	Кувейт
	19,1  
	22,7  

	Пакистан
	41,3  
	41,8  

	Швейцария
	198,0  
	206,2  

	Турция
	83,7  
	86,5  


Источник: МВФ
Решение.

Оценим во сколько раз ВВП больше ВНП. Для этого величину ВВП разделим на величину ВНП. Получившийся коэффициент умножением переведём в проценты и сравним со 100 %.
Для Бельгии:

180,0 : 180,8 ≈ 0,996

0,996 ∙100 % = 99,6 %

99,6 % - 100 % = - 0,4 %

Для Дании:

115,0 : 111,3 ≈ 1,033

1,033 ∙100% = 103,3 %

103,3 % - 100 % = 3,3 %

Заполним таблицу.
	   
	ВВП, млрд ЭКЮ
	ВНП, млрд ЭКЮ 
	Расхождение 

ВВП к ВНП, % 

	Бельгия  
	180,0  
	180,8  
	- 0,4

	Дания 
	115,0  
	111,3  
	3,3

	Германия
	1473,4  
	1467,8  
	0,4

	Ирландия
	40,4  
	35,7  
	13,2 

	Кувейт
	19,1  
	22,7  
	- 15,9

	Пакистан
	41,3  
	41,8  
	- 1,2

	Швейцария
	198,0  
	206,2  
	- 4,0

	Турция
	83,7  
	86,5  
	- 3,2


Учителю: в этой задаче можно не прибегать к расчётам и ограничиться просто сравнением «больше - меньше».

Почему в Кувейте ВНП был на столько больше? Нефтяные доходы размещались и работали заграницей. А в Ирландии, наоборот, присутствовали дочерние предприятия многих компаний, например, компьютерной фирмы Dell.

Изменилось ли что-нибудь за последнее время?

	Страны 
	Номинальные ВВП и ВНД в 2013 г.

	
	ВВП, 

млрд долларов 
	ВНД, 

млрд. долларов 
	Расхождение 

ВВП к ВНД, %

	Белоруссия
	71,7
	63,6
	 12,7

	Бразилия 
	2246
	2343
	- 4,1

	Германия
	3635
	3717
	- 2,2

	Греция 
	242
	249
	- 2,8

	Зимбабве
	12,8
	11,5
	11,3

	Индия
	1877
	1960
	- 4,2

	Ирландия
	218
	179
	21,8

	Казахстан
	224
	194
	15,5

	Китай
	9240
	8905
	3,8

	Кения
	44,1
	41,2
	 7

	Норвегия
	513
	522
	- 1,7

	Польша 
	517
	499
	11,4

	Россия
	2097
	1988
	5,4

	США
	16800
	16968
	-0,9

	Турция
	820,2
	820,6
	- 0,05

	Украина
	177
	180
	- 1,7

	Франция
	2735
	2789
	- 1,9

	Япония
	4901
	5875
	- 16,6


Источник: The World Bank
Учителю: список стран может быть иным, можно не давать готовые данные, а попросить учеников к следующему занятию сравнить ВВП и ВНД любых стран на их выбор, чтобы ещё раз убедиться, что эти показатели для большинства стран отличаются незначительно.
Для расчёта ВВП можно применять три метода:
· по добавленной стоимости или производственный метод;
· по расходам или метод конечного использования;

· по доходам или распределительный метод.
Использование любого метода даёт один и тот же результат, что вытекает из фундаментального тождества системы национальных счетов.
Производственный метод основан на суммировании ценностей, которые добавляются к каждой единице продукции на каждой из стадий производства. Для упрощения экономику разбивают на секторы: сельское хозяйство, лёгкая промышленность, строительство и т.д. и сначала рассчитывают продукт каждого сектора отдельно.
Задача 7.
Фермер вырастил лён, собрал его и продал за 2 д.е. на льнопрядильную фабрику. Там изо льна спряли нитки и продали ткачу за 5 д.е. Ткач изготовил из нитей ткань и продал её портному за 11 д.е. Портной сшил рубашки, продал их и выручил 32 д.е. Определите, как изменился ВВП страны в результате этих действий?

Решение.

Добавленная каждым производителем ценность равна разности между выручкой, полученной
им и затратами на сырьё и материалы, которые являются промежуточным продуктом.
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Материалы разработаны методистами Новосибирского центра продуктивного обучения
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